
  

Δικαίωμα στην αύξηση ή μείωση της χρέωσης
πλαστικών σακούλων
  30/08/2017 16:40

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος διατηρεί το δικαίωμα της να μειώσει ή να αυξήσει τη χρέωση των 5 σεντ στις σακούλες

ταμείου, την οποία εισηγείται η Κυβέρνηση στο πλαίσιο της εναρμονιστικής νομοθεσίας για τον περιορισμό της χρήσης της πλαστικής

σακούλας, δήλωσε μετά το τέλος της συνεδρίας ο Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος Αδάμος Αδάμου προσθέτοντας ότι η

Επιτροπή θα συνεχίσει τη συζήτηση των σχετικών νομοθετημάτων κατ΄άρθρο σε 15 ημέρες με στόχο μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου να

ψηφιστούν από την Ολομέλεια της Βουλής.

 

Κατά τη συνέχιση της συζήτησης των προτάσεων νόμου, του κανονισμού και του νομοσχεδίου για τον περιορισμό της πλαστικής

σακούλας μεταφοράς (σακούλα ταμείου) και την επιβολή τέλους από τον Ιανουάριο του 2018, ο Διευθυντής του Τμήματος

Περιβάλλοντος Κώστας Χατζηπαναγιώτου είπε ότι έχουν κατατεθεί από το Τμήμα ο Κανονισμός και νομοσχέδιο που περιέχει  3

διαφοροποιήσεις στο νόμο της υφιστάμενης νομοθεσίας για τ ις συσκευασίες.

 

Διευκρίνισε ότι ο κανονισμός  αφορά την εφαρμογή της κοινοτικής οδηγίας η οποία δίνει την επιλογή της πλήρους απαγόρευσης της

χρήσης της πλαστικής σακούλας και την επιλογή της υποχρεωτικής επιβολής χρέωσης.

 

Πρόσθεσε ότι το Τμήμα κατέληξε στην επιλογή της επιβολής χρέωσης 5 σεντ και έχουν περιληφθεί εξαιρέσεις και ανέφερε ότι η χρέωση

των 5 σεντ υπερβαίνει της πραγματικής αξίας της σακούλας που είναι 2,5 με 3 σεντ.

 

Ανέφερε επίσης ότι η πρόσθετη κερδοφορία στους πωλητές, θα πρέπει να μετατραπεί σε πρόγραμμα ευαισθητοποίησης του κοινού για
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όλα τα απόβλητα, οι οποίοι θα καταθέσουν σχέδιο δράσης στη βάση προγράμματος με τριμηνιαίες εκθέσεις.

 

Ο κ. Χατζηπαναγιώτου είπε στην Επιτροπή ότι εκτιμάται πως μετά την πρώτη διετ ία ή τριετ ία επιβολής της χρέωσης τα έσοδα από τ ις

πωλήσεις σακούλων θα μειωθούν σε σημείο που δεν θα αξίζει τον κόπο να υπάρχει πρόγραμμα για τη διαχείριση του κέδρους για αυτό

και το Τμήμα προτείνει την εφαρμογή του προγράμματος για μια  τριετ ία.

 

Η Επίτροπος Περιβάλλοντος Ιωάννα Παναγιώτου είπε στην Επιτροπή ότι συμφωνεί με μετακύλιση της ευθύνης για ανακύκλωση των

σακούλων στον παραγωγό και τον εισαγωγέα. Πρόσθεσε επίσης ότι συμφωνεί με την εισήγηση της Επιτροπής Περιβάλλοντος όπως το

κέρδος από την επιβολή χρέωσης καταλήγει σε ειδικό ταμείο.

 

Περαιτέρω υπενθύμισε την προεκλογική εξαγγελία του Προέδρου της Δημοκρατίας για τη δημιουργία Πράσινου Ταμείου και ανέφερε ότι

 η ίδια εισηγήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο τη δημιουργία του ταμείου αυτού.

 

Η κ. Παναγιώτου ανέφερε επίσης ότι μπορεί να γίνει καλή αρχή για το Πράσινο Ταμείο με τ ις πλαστικές σακούλες, στο οποίο θα

καταλήγουν πρόστιμα και άλλα έσοδα για περιβαλλοντικούς σκοπούς.

 

Ενημέρωσε επίσης την Επιτροπή ότι θα προσπαθήσει να συναντηθεί με τους Διευθυντές των Υπουργείων Περιβάλλοντος και

Οικονομικών για να συζητήσει το θέμα της ίδρυσης του Πράσινου Ταμείου.

 

Σε δήλωση μετά τη συνεδρία ο κ. Αδάμου διευκρίνισε ότι για να δημιουργηθεί ειδικό ταμείο θα πρέπει να υπάρξει κυβερνητική πρόταση

καθώς έχει κριθεί ότ ι η Βουλή δεν έχει εξουσία να υποδεικνύει στην εκτελεστική εξουσία τη δημιουργία ειδικών ταμείων.

 

Ο Βουλευτής του ΔΗΚΟ Πανίκος Ορφανίδης ανέφερε ότι το ΔΗΚΟ στηρίζει την προσπάθεια για περιορισμό των σακούλων και εξέφρασε

ανησυχία για το γεγονός της μεταφοράς του κόστους της σακούλας στον καταναλωτή, προσθέτοντας ότι η χρέωση μπορεί να σημαίνει

και 500 ευρώ το χρόνο στον κάθε καταναλωτή αφού κατά μέσο όρο ο κάθε καταναλωτής χρησιμοποιεί 300 σακούλες τον μήνα.

 

Σε ό,τ ι αφορά το θέμα της ευθύνης της ανακύκλωσης των σακούλων, η οποία με την ισχύουσα νομοθεσία ανήκει στους πωλητές για

σακούλες που υπερβαίνουν τους δύο τόνους η κατεύθυνση είναι να μετατεθεί στους κατασκευαστές εφόσον αυτοί είναι Κύπριοι ή τους

εισαγωγείς.

 

Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Βιομηχάνων Πλαστικών ζήτησε από την Επιτροπή όπως η επιβολή χρέωσης δεν εφαρμοστεί από τον

Ιανουάριο του 2018 αλλά δοθεί παράταση 6 μηνών ώστε να μπορέσουν οι βιομήχανοι να προβούν σε διευθετήσεις, όπως η μείωση

προσωπικού, προσθέτοντας ότι κάποιες από τ ις βιομηχανίες ενδέχεται να κλείσουν.

Είπε επίσης ότι είναι δύσκολο να μεταφερθεί το βάρος της ευθύνης ανακύκλωσης στους Βιομηχάνους και ανέφερε πως οι υπεραγορές

χρωστούν πέντε και οκτώ μήνες  στους βιομηχάνους ή οποίοι αν κληθούν να πληρώνουν και για την ανακύκλωση θα βρεθούν ενώπιον

προβλημάτων  ρευστότητας. Εξέφρασε την άποψη ότι θα πρέπει η ευθύνη να παραμείνει στ ις υπεραγορές.

 

Ο κ. Παπαντωνίου, Πρόεδρος του Συνδέσμου Υπεραγορών, είπε ότι ο σύνδεσμος συμφωνεί  στην άμεση εφαρμογή της προτεινόμενης

νομοθεσίας, προσθέτοντας ότι γίνεται κατάχρηση της πλαστικής σακούλας από τους πελάτες. «Μόνο αν το δείτε με τα μάτια σας θα

αντιληφθείτε. Παίρνουν και από το ταμείο σακούλες άδειες και για τη χρήση στο σπίτ ι τους» συμπλήρωσε.

 

Ανέφερε ακόμα πως ο Σύνδεσμος διαφωνεί με την ίδρυση ταμείου στο οποίο θα καταλήγει το κέρδος από τη χρέωση καθώς  θα σημαίνει

τεράστιο λειτουργικό κόστος στα λογιστικά των υπεραγορών.

 

Ο εκπρόσωπος της Παγκύπριας Ενωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής  εισηγήθηκε όπως τα κέρδη από την χρέωση καταλήγουν

στους συνδέσμους καταναλωτών και σε μη κυβερνητικές οργανώσεις ώστε να αναπτύξουν προγράμματα ενημέρωσης και δημιουργίας

περιβαλλοντικής κουλτούρας.

 

Ο Εκπρόσωπος του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών ανέφερε ότι ο Σύνδεσμος συμφωνεί με την ίδρυση ειδικού ταμείου.

 

Ο Εκπρόσωπος της ΠΟΒΕΚ είπε ότι η χρέωση των 5 σεντ, είναι ψηλή προσθέτοντας πως η όποια χρέωση πρέπει να επιστρέφει στους

καταναλωτές και τους πολίτες.
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Ο Εκπρόσωπος του Συνδέσμου Βιομηχάνων Ανακύκλωσης, είπε πως με την προτεινόμενη νομοθεσία μειώνεται το όφελος των μελών

του συνδέσμου των οποίων η πρώτη ύλη είναι τα σκουπίδια και η πλαστική σακούλα, αλλά, συνέχισε ο Σύνδεσμος συμφωνεί με την

προτεινόμενη ρύθμιση επειδή για το Σύνδεσμο το περιβάλλον και η προστασία του είναι υπεράνω των ιδιωτικών συμφερόντων.

 

Η εκπρόσωπος του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria) ανέφερε ότι και τα 5 σεντ επειδή της χρέωσης

πρέπει να επιστρέφουν στους καταναλωτές ή να οδηγούνται στο ειδικό ταμείο επειδή η θέση  του Ιδρύματος είναι πως ούτως ή άλλως

το κόστος χρεώνεται στον καταναλωτή.

 

Ο εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ ανέφερε ότι το Επιμελητήριο συμφωνεί με την προώθηση της νομοθεσίας, προσθέτοντας ότι το ζητούμενο

είναι να εφαρμοστεί η νομοθεσία ειδικά στο επίπεδο που αφορά τ ις μικρές επιχειρήσεις.

 

Νομοσχέδιο για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος δήλωσε μετά τη συνεδρία ότι υπήρξε κατάληξη στο άρθρο στο οποίο είχε σημειωθεί διαφωνία

με το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας και το εναρμονιστικό νομοσχέδιο θα ψηφιστεί σε νόμο πριν από το τέλος του Σεπτέμβρη.

 

Πρόσθεσε ότι η Επιτροπή Περιβάλλοντος ενημερώθηκε ότι έχει ληφθεί προειδοποιητική επιστολή από την αρμόδια διεύθυνση της

Κομισιόν.
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